

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Pomoc jiho-slovanským bratřím.
— Slovánský klub v Praze učinil první výzvu k českému lidu a svolal schůzi, aby porokovala o potřebě pomocné akce pro raněné. Schůze byla četně navštívěna. Bylo projeveno přání, aby všechny sbírky byly soustředěny u Slovánského klubu v Praze, aby se mohl vytvořit značnější fond. Akce Slovánského klubu vyvolala zároveň živý zájem ve všech končinách naší staré vlasti. — Lékařská fakulta české university v čele s Drem. Jedličkou a dr. Kukulou ujal se ihned pomocné akce, a dr. Jedlička s pěti svými assistenty přijel již dne 26. října do Bělehradu, odkud se odebral na bojiště. Dne 29. října opustil Prahu první asistent chirurgické kliniky dr. Rychtík a sekundář dr. Štěpán s 20 studenty lékařství, kterými výprava následovala ihned výprava druhá do Srbska s 30 studenty. Všichni studenti obdrželi od university prozatím čtvrtletní dovolenou, jež se jim počítá do studí a dovolená bude dle potřeby prodloužena. Česká obec Sokolská vyvolala v život zvláštní výbor, jemuž dala k dispozici 50,000 K (10,000 dollarů). Nejpřednější čtyři české banky přijímají příspěvky ve prospěch našich spolu-
bratří. Královské město Praha zapůjčila barák pro nemocné se 30 lůžky, dále sebráno 1,000 postelí se všem příslušenstvím, spousta balíků vaty atd. Vše nalézá se již na Balkáně. Všechny přední ústavy posílají značné dary. Na všech místech v Čechách pracuje se se vši horlivostí ve prospěch našich trpících balkánských bratří.

Výňatek z výroční správy 31. valné hromady Ústřední Matice školské v Praze. — Vzhledem k značnému schodku K 148,435,33, který účtují zpráva za rok 1911 vykazuje, jest rok 1911 označen jako nejneprůběžnější z let života mateřského a povážlivým zjevem jsou veliké rozdíly v příjmech velikého počtu odborů. Při valné hromadě vzpomenu starostou Ú. M. S. p. řed. Frant. Kneidlem všech dobrodinců a dárců, mezi nimiž i Čechové američtí se nalézají. Nejstarší Ú. M. S. vydržovanou školou jest škola litoměřická. Spolku Komenských v Vídní poskytuje Matice K 14,000. — Ve zprávě učiněná zmínka, že není na světě národa, který by tiskem národa sousedního tak byl uplácán, bičován, pomluven a zosuzen, jako se napovídá dále a děje národu našemu v ohledu občanství; a že vzdor tomu v národě našem duch Komenského nikdy neodumřel, po věky se zachoval, slechetné snahy Amosovy a vše-lidské jeho humanitní zásady ještě ani dnes nejsou hluchou strounou v ardech lidu českého. Zprávu svoji zakončil řed. Kneidl slovy: Útěchou i posilou bude nám učení otce národa Palackého: Duchu pravého vlastenečství a pravé o-světy neodolají ani brány pekelné! Mějme jen střípení! Setřváme-li v dosavadním snažení svém, musíme dojíti eile vypoštěního! Nuže, mějme střípení, setřváme! S hrdinou lezetinákým zvolme: "Na mém právu, půdž moji, žulou noha moje stojí."

Sborový velitel bar. Gammel s Prahy odvolán. — Jak se dovidá-me, byl sborový velitel baron Kohler, ažkoliv byl v Čechách oblíben, nahrazen Gismel. Snaží právě tato obliba a přezd., kterou vůči Čechům v dobách sletových o-svědčil, jsou příčinou jeho odvo-lání. Mimo toho mluví se ještě o jiné příčině, totiž o jeho přá-telském poměru k druhému ná- sledovnímu trůnu arciknížeti Karlo-
vi, což prý nebylo vhod následní- ku trůnu Ferdinandovi, který chce, aby všichni klanili se pouze jeho osobě a žádnému jinému.

Naběh šlecht. — Rývalý Hrávký poslanec za venkovský okres ná- chodský, známý Vojtěch hrabě Sternberg, jeho generální ředitel státního hradiska Malma, pronajal veliký soubor v Ráji na Mo-
ravě známému Čechobrotu — Knechtelovi — nedávno 10 let

za roční nájemné 65,000 K, ač o-
týž nájem ucházelo se agrární če-
ské družstvo.
Pivní jezero. — Městský pi-
vovar v Plzni vyrobil od svého
založení r. 1842 do letoška 21-
459,184 hektolitřů piva.
Dr. Šromota mrtev. — Zemský
poslanec, předseda české kurie a
starosta města Hranic na Mora-
vě, Dr. František Šromota, ze-
mřel dne 26. října 1912. Dr. Šro-
mota narodil se 28. listopadu r.
1853 ve Val. Penčicích u Přero-
va a jako koncipient Dr. Žáčka
byl též novinářsky činným. Byl
zakladatelem Národní jednoty
pro vých. Moravu. Když se usadil
v Hranicích, bylo jeho hlavním
úlohou zveličiti národní stranu,
Němci při volbách poraženou, což
se mu podařilo, a zásluze Šromo-
tově možno přičísti, že Hranice
navráceny národu českému. Dr.
Šromota byl pak také zvolen sta-
rostou města Hranic. Šromota
účastnil se velmi činně veřejného
žítava na Moravě a jako řečník
vykonal mnoho pro uvědomění
lidu.

**"Němci, učte se česky, abyste
opanovali — Balkán!"** Tak ku-
všem Němcům volá list "Bohe-
mia". "Na Balkáně," praví dá-
le, "připravují se věci, které bu-
dou mít pro vývoj našeho moc-
nářství velký význam. Potřebu-
jeme německého dorostu, aby tam
rozšířil německou kulturu a ně-
meckou práci, čestina jest klíčem
ke všem slovanským jazykům. —
Není naproti tomu naší povinno-
stí učiti se jazykům jiho-slován-
ským?"

Češi na Sahara? — Velmi silná
kolonie Čechů je ve střední Afri-
ce v Sudanu. Tvoří obec "Mehu
Asasa" čili "Písek". Mezi 150
obyvateli je 110 Čechů. Mají své-
ho starostu p. Al. Marka, a spra-
vují svoji osadu zcela po evrop-
ském způsobu.

**Jubiläum Husova kamene v
Kostnici.** — Dne 6. října bylo to-
mu 50 let, co byl v Kostnici ma-
lou slavností zasvěcen Husův ka-
men, jenž byl dne 26. září 1862
na své nynější místo dopaven. Te-
hdejší člen městské rady kostni-
cké, kupec Zogemann, dal tento
balvan opatřit nápisem a ohradi-
tí mřížovím. O přivezení ka-
mene toho uveřejnil "Konstanzer
Zeitung", dne 27. září 1862 tuto
zprávu: "Věra byl sem lokomo-
tivou "James Watt" dopravěn o-
brovský balvan, jehož použití
bude na památník Janu Husovi.
Tento kolosální kámen nalezen
byl v železničním náspu mezi A-
lensbachem Hegnem (to jsou ob-
ce nedaleko Kostnice). Balvan je
11 stop dlouhý, 7 stop široký a 5
stop vysoký. Váha jeho páčí se
na 280 centů."

**Bratr zesnulého básníka Jaro-
slava Vrchlického,** býv. ředitel
vyšší divky školy šk. rada p. Be-
dřich Frida požádal časopisy za
uveřejnění těchto řádek: "Když
se rozemohl můj bratr Jaroslav
Vrchlický, chtěl jeho přátelé za-
hájit sbírku v jeho prospěch ve
formě čestného daru. Na můj do-
taz, co o tom soudím, vrátil ke
mně prosebné ruce a pravil:
"Prosím tě snažně, jenom žádné
žebření!" Tyto day již se opět
pověst o zaměstněných sbírách ve
prospěch jeho rodiny. Uznávám
za svou povinnost připomenouti
veřejně tuto jeho určitou vůli, a
opakuji jeho jménem: Prosím
snažně, jenom žádné žebření! —
Zvláště ne k učení jeho památ-
ky. — V Praze, 24. října 1912.
Bedřich Frida."

"Bera si žít pro život." —
Abolvovaný šák obchodní školy,
19letý Josef Kreizl z Nuší po-
kusi se o pánoči na 24. října o
sbevrátku tím způsobem, že v
sadě u Jindřichské ulice vypálil si
dvě střely z revolveru do levé
strany prsou. Těže zraněného
odvezla záchranná stanice do vše-
obecné nemocnice. U zofáše byl
nalezen lístek s tímto obsahem:
"Bera si žít pro život. —
Kreizl."

ky, za kterých svoluje k vylouče-
ní obcí Žižkova a Strašnice z okre-
sa a ke sloučení jich a králov-
ským hlavním městem Prahou.
Poněvadž vyloučením těchto dvou
největších obcí z okrsu zbýtek
jeho, sestává jen z obcí Hrdlo-
Fez, Malečie a Štěbodol, nebude
moci na dále samostatný okres
tvořiti, jsou podmínky ty, takřka
závěti zastupitelstva okrsu žiž-
kovského, dle níž hlavním dědi-
cem jest královské hlavní město
Praha.

Nehoda na letišti. — Jedno-
plošník p. L. Očenáška byl v Par-
dubicích úplně zničen a při tom
utrpěl montér známě popálení-
ny. L. Očenášek chtěl právě za-
hájit pokusně vzlety, při čemž
měl býtí nejdříve vyzkoušen chod
rotacího motoru Guome. Pohyb
motoru byl bezvadný, náhle však
vyšlehl ze splynovače plamen,
který činnost motoru zastavil a
následkem přetékajícího benzínu,
který se vzňal, oocitla se přední
část stroje i s motorem a vrtuli v
plamenech. Vzniklý oheň byl si-
ce záhy uhašen, ale vzdlor tomu
je způsobena škoda dosti znač-
ná.

**Zást vídeňské radnice proti če-
ské škole.** — Vzhledem rozhodnu-
tí dolnorakouského místopřítel-
ství o české škole ve III. okrese
vídeňském v Schuetzenasse do-
stává se do budovy české školy
magistrátní komise a snála vše-
chny pečeti. Bezprostředně po
jejím odchodu dostává se však
druhý magistrátní komise a opět
škola započela, aniž by však by-
la udala důvody. Řídící učitel
Ludvíček, který byl ve škole při-
tomen, byl komisi z budovy škol-
ní prostě vyhnán. Spolek "Kome-
nský" podal nový rekurs a do-
hlédací stížnost. — Jak se z ra-
dnice prohlašuje, stalo se opětne
a svévolně zavření české školy ve
III. okrese z lokálně-policejních
ohledů. Dlužno konstatovat, že
stavební úřad městské rady pou-
žil k tomu za důvod známého
Pruegel-patentu, kterého však sa-
mosprávné úřady používají ne-
směji. Kromě toho odvolává se
radnice na dřívější rozhodnutí o
zavření české školy, které však
místopřítelstvím bylo zrušeno.
Jeví se tudíž dnešní opatření ma-
gistrátu vídeňského naprosto ak-
tem hrubé svévole.

Pomník padlým vojínům. Na
evangelickém hřbitově v Opavě
byl odhalen slavnostně pomník,
zřízený na paměť rakouských a
pruských vojáků, účastnivších se
válek v roce 1866, kteří zemřeli
ve válečném lazaretě v Opavě a
jsou zde pochováni. Slavnosti se
účastnili za Prusko generál a la-
nitel vévoda ratiborský, čestná de-
putace důstojníků pruského hu-
sarského pluku hr. Goetzena a 62.
pruského pěšího pluku s plukov-
ní hudbou, vrchní starosta rati-
borský, 50 spolků pruských vo-
jskenských vysloužilců, téměř
o 1000 mužů, se 42 prapory a četné
jiné osoby. Za Rakousko dostá-
vili se na slavnost: zemský presi-
dent hr. Coudenhove, generál-
major Kucera jako oficiální zá-
stupce ministra vojenství, katolí-
cké a evangelické duchovenstvo,
náместek starosty, všichni slu-
bou nepřidělení důstojníci posádky,
zástupci státních a městských
úřadů a spolky vojenských vylou-
žilců z Opavy a z okolí.

**Olděný Jeník z Prodané nově-
sty.** — Známý náš pěvec a umě-
lec Mařák, který jest velice opo-
řivý, použil svých značných úspor
k bursovnímu spekulaci, k nimž
byl prokuristou pražské filiálky
vídeňské bankovní jednoty Po-
lakem mnohoslibným vydělkem
naláhan a o své úspory ve výši
300,000.00 K připraven. Polak
byl ihned propuštěn a dle docle-
chu přišlo prý i ještě více jiných
osob o značné peněžní obnosy.

Německé kolonie v Boně. —
Na 8000 Němců bylo vysláno od
obezanení Bonny Rakouskem, aby
tam konali práci přáhpomáchou a
připravili půdu k pouštěování
Srbů. První kolonisté ocazeni r.
1879 v sev. Boně. Roku 1904
následovalo nejjopolnější odle-
ní. Němci obývají nyní severo-
východní a severní Bonnu. Nejví-
ce osadníci, kteří zahývali se hře-
ním lesů, zaváželi racionální so-
žitování půdy a měli býtí příla-
dem vzorného hospodářství jiho-
slovanskému obyvatelstvu, po-
cháceli a rozdílných krajů Něm-
cka.

Ve statistice uváděni jsou
Němci z Porýni, Oldenburska,
Hanoveráni, Slezané, Sasové, dá-
le Němci z Bukoviny (jižních U-
her) a Halié, ba i z Povolží. By-
li z části katolíci a z části evange-
ličtí. Udělení konstituce Boně u-
činilo rázem konec německé inva-
si a jak si sami Němci stěžují, o-
hrozuje silně jejich trvání, ješto
nový směn usnesl se zavésti v ně-
meckých koloniálních školách vy-
učovací řeč srbsko-chorvatskou.
Když by Němci na to nepřistoupi-
li, bude jim subvence zemská, k
vydržování škol poskytnutá, ode-
přena. Pouze 19 kolonií bude mo-
ci školy ty jako privátní udržeti.
**Staroměstská radnice v Praze
navštívěna Američany.** — V so-
botu, dne 26. října, zavřali na
radnici Staroměstskou v přavo-
du choti amerického konsula pf.
L. Brittainové členové vojenské
inspekční komise Spojených Stá-
tů severo-americké: brigádník
generál E. J. McClernaud s cho-
tí, plukovník jízdy James Parker
s choti a podplukovník jízdy J.
T. Dietzman. Po prohlídce pa-
mátnosti radnice Staroměstské, o
níchž podal výklad dr. A. Sum,
zapsali se hosté do pamětní knihy
a přijali v upomínku Album po-
hledů pražských, vydané nákla-
dem obce pražské. O Praze vy-
slovili se, že jest jedním z nejpo-
tavitějších měst v Evropě, jež na-
vštívili, a zasluhuje, aby Ameri-
čané na svých cestách po konti-
nentě evropském věnovali mu
větší pozornost, než tomu bylo do-
sud. Pani Brittainová je nadše-
nou hlasatelkou krás Prahy, a by-
lo by si jen přáti, aby její chotí i
při nynější změně vlády ve Spoj.
Státech zůstal Praze zachován.

**Přednáška Dr. Jedličky ve Ví-
dní o zkušenostech v Bělehradě.**
— Profesor Jedlička z české uni-
versity v Praze přednášel ve Ví-
dni o svých zajímavých zkušeno-
stech v Bělehradě, kde zúčastnil
se s mnoha českými lékaři ošetřo-
vání poraněných a kamž nepro-
dlené se zase vřítí. Prof. Jedlič-
ka ošetřil již 670 poraněných, z
nichž pouze dva podroběni byli
amputací. Velice pozoruhodné
jest rychlé léčení ran, způsobe-
ných nynějšími střelnými zbra-
němi. Dokonce i poranění srdce,
způsobené kuli z pušky, bylo vy-
léčeno poměrně rychle. Na zákla-
dě těchto zkušeností profesor Jed-
lička karakterisuje moderní pu-
šku jako zbraň, jež ochromuje, ale
velmi zřídka zabijí.

**Spisovatel Karel Horký v Pa-
říži.** — Země, z níž se spisovatel
stěhuje, jest království České za
"panování" strany mladočeské.
Vystěhoval se dne 1. října i s ro-
dinou spisovatel Karel Horký a
usídlil se v Paříži. J. K. o tom
píše v "Besedě" "Čas": Odešel
do vyhnanství více nuceného než
dobrovolného. Dopustil se něko-
lika neprozřetelných skutků. Na-
psal Kramářovu sonatu, rozlil
se na Macharův proces, t. j. na je-
ho žalobce, a nešťastí své dovršil:
k jubileu Času napsal Herbenovu
sonatu. Taková neprozřetelnost
se má. Tak je všechno svázáno
v našem životě, tak prosáklá
mladočeststvím politická aréna,
samospřava, věda a literaturou,
časopisectvo i soukromý život, že
Horkému odhání možnost vydělá-
vat si v Čechách chlebě. "Ani ko-
rektorství nemohl jsem v Praze
dostat," pravil mi Horký, když
se loučil a Prahou. Nezavřalý Slo-
věk nemůže se v Praze ulívit,
che-li se žít sám publicistickým
přerem. Aby mohl být nezavřalý,
vystěhoval se až na břehy Sekva-
ny. Z Paříže bude si redigovat
"Stou" a v Paříži bude psát ne-
závisle, co si myslí.

Herb. Rogerse
Medová vůňavá balza
212 No. 16. St. (venda) v budově opal-
tu "Bla"
Tvoje bušnice je medová v bušnice
chlebě. Štěpky chlebě i jeho druhé
opal jakými má věty se chlebě, jako
anjelů pře.
Krajský obchodní vůňavý umělec o
Použí Štěpky. Neopoměte se zvato-
u s obě. Je Čech od čestí a věd čestí a
věnuj pohověti.

Herb. Rogerse
Medová vůňavá balza
212 No. 16. St. (venda) v budově opal-
tu "Bla"
Tvoje bušnice je medová v bušnice
chlebě. Štěpky chlebě i jeho druhé
opal jakými má věty se chlebě, jako
anjelů pře.
Krajský obchodní vůňavý umělec o
Použí Štěpky. Neopoměte se zvato-
u s obě. Je Čech od čestí a věd čestí a
věnuj pohověti.

Sdružení českých lékařů

v Omaze a South Omaze

- DR. ŠRÁMEK J. M., sev.-záp. roh 8. a Hickory ul. Telefon Douglas 6645.
- DR. KOUTSKÝ JOHN W., 405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.
- DR. NĚMEC CHAR. J., 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2517.
- DR. F. J. SWOBODA, 1255 již. 16. ul., Omaha. Telefon Douglas 2313.
- DR. ŠIMÁNEK G. F., 1282 již. 13. ul., Omaha. Operacím se věnuje zvláštní po-
zornost.
- DR. KÁLAL F. J., 627 City National Bank, proti Bennetovu obchodu. Telefon Douglas 1761.
- DR. SWOBODA LOUIS, 301 Paxton Bk., Omaha. Telefon Douglas 807.

My shora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety, nejdůrazněji
odsuzujeme veškeré ohlašování kteréhokoliv lékaře sebe sama v kterých-
koliv časopisech svými pacienty, nechtě už je to jakýmkoliv způsobem, ať
ve zprávách místních nebo osobních. 4314

MACH & MACH.
ZUBNÍ LÉKÁRI.
3. poschodí, Paxton Bk., So. 16. a Paxson ul. ul. Te. Douglas 1088. Ad. Phone A-1088. OMAHA, NEB. 6617
Nejlépe zařízené zubní lékařské ordinace ve středě
západu. Nejmodernější pomůcky. Práce srva
1912. Česky mluví.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

BALTIMORE - BREMEN

Velké, moderní, dvoutrubové jednokajutové parníky. Pohodlí bez přepychu. Lahodná jídla. Všechny kajuty uprostřed lodi. Naprostá bezpečnost. Besedňatý telegraf. Podmořské signály.

Příměřené ceny:
Druhá kajuta... \$57.50
Třetí kajuta... \$35.00
Pouze na "Rhein", "Main" a "Neckar".
Mezipalubí... \$33.00

Když jedete navštívit starý domov v Čechách, jeďte přes Bal-
timore.
Když podléte pro své přibuzné neb přátely, aby přijeli do Ameri-
ky z Čech, kupte jim vyplacené listky přes Baltimore.
O úplné podrobnosti požádejte
A. SCHUMACHER & CO. General Agents, Baltimore, Baltimore.
H. CLAUSENIUS & CO., General Western Agents, Chicago, Chicago.

aneb ještě vstupte do všech Spojených Státech

Dobré pivo jest lék

Plzeňské pivo v láhvičkách z pivovaru **FREMONT BRW'G CO.** FREMONT, NEB.
Jest vařeno z nejlepšího sladku a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně oblíbené a odporučené lékaři. Pakli se chcete posilnit, objednejte si je!

Nevíme jak důrazněji vysvětliti
krajanům, kteří jedou do Kalifornie,
že musí vřítí se Sacramento východní trať dráhy přes Mary-
ville, jestli se chtějí dostat do Chicla.
V Chiclo jest stále člen naší firmy a ukáže jim tá nejlepší
posemky, jaké jsou v světovémém údolí řeky Sacramento pro
českou osadu nabízeny.
Od 26. září do 10. října jest lovné jízdné.
Přijte nám, co ani byste si přáli a my vám pomůžeme najít
ti nejlepší "bargain", jaký možno zde dostat. Sdělte nám
kdy přijedete a budeme Vás očekávat. Adresujte
W. J. BULIN & COMPANY, Boz 1008 Chicla, Cal., Nebo: **W. J. BULIN & COMPANY,** Hamilton City, Cal., 507

POHROBNICTVÍ BALSAMOVÁNÍ
Kaděry pro každou příležitost. Ambulance pro nemocné
ALOIS KOŘISKO
OMAHA 1411 No. 16. Street. SO. OMAHA 108 No. 24. Street.
Tel. Douglas 1992. Tel. South 600
Vážní dopraví vás pro převážení zavřel. Pro čestí dálné oděhu.

ANCHOR FENCE COMPANY
železná i dřátěná ploty, chráničila a mřížo do oken
Uspokojení záručenem
207 sev. 17. ul. L-1-6 Tel. Red 614.

Lee-Glass-Anderson Hardware Co.
prosvětlení ve vřelém
železná, vřelá a lahovná plechová železná. — Obrovský plot, lahovná
plot a lahovná železná. — Obrovský železný, lahovná železná, lahovná,
od čestí, lahovná a lahovná železná vřelá železná.
508 sev. Huray Street, Omaha, Neb.